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La răspântie. 
— Criza de guuern şi problema refacerii. — 

Este cert, eă, căderea guuernului 
Mironeseu a fost prouoeată în primul rând 
de marile greutăţi economice şi finan
ciare, prin care trece fara noastră. 

Or ff contribuit la desfăşurarea eue-
nimentelor şi disensiunile din sânul par
tidului national-ţărănist, dar desnodă-
mântul final este totuşi urmarea firească 
a formidabilei crize eeonomiee-finan-
eiare, accentuată tot mai mult prin scă
derea uertiginoasă a ueniturilor statului. 

Cunoscând proporţiile şi originile 
de ordin mondial ale acestei erize gro-
zaue, nu credem a exagera afirmând, eă 
aetuala criză de regim marchează o 
piatră de hotar în procesul euolutiu al 
neamului nostru. Astfel momentele de 
faţă capătă importanţă istorică în uiaţa 
noastră naţională. 

Dela felul în care se ua rezolui 
aceasta criză ua depinde desuoltarea 
uiitoare a statului nostru. 

Ne aflăm în faţa unei radicale schim
bări de sistem şi de metode, cari tre-
buese primenite din temelii pentru a 
putea asigura progresul normal. Cu 
măsuri de cârpeală nu uom putea opri 
pe loc alunecarea în prăpastie.... 

Ultima noastră nădejde ne este capul 
suprem al statului nostru: Majesfafea Sa 

Regele Garol 11. Cheia situaţiei este în 
manile Lui. Nădejdile mari legate de 
persoana Sa au ajuns la scadenţă. Ne
ţărmurita dragoste eu care a fost primit 
la înapoierea Sa din exil şi eu care îl 
înconjoară şi azi toată ţara, să-i ser-
ueaseă de încurajare în realizarea marei 
opere mântuitoare, 

Cunoseându-i gândurile şi sentimen
tele democratice, înalta grijă ce poartă 
acestui popor, îi supunem eu smerenie 
spre apreciere eâteua din problemele 
fundamentale, fără deslegarea prealabilă 
a cărora —: după umila noastră părere — 
o ieşire din impas nu ua fi posibilă. 

lată problemele cardinale cari se 
cer deslegate şi cari trebuie să preee-
deze marea operă de reclădire econo
mică: 1) Sanarea crizei morale şi siâr-
pirea politicianismului, 2) Descongestio
narea aparatului administraţia 3) Reali
zarea de economii la funcţionarii supe
riori şi oprirea risipei. 4) Obţinerea unui 
mare ajutor financiar prin Liga Naţiunilor. 

Ad. 1. Regenerarea morală a de-
uenit la noi — poate şi în alte ţări 
o grauă problemă de sfat. A trece eu 
uşurinţă optimistă peste aceasta prob
lemă ar însemna să clădeşti uiitorul sta
tului nostru pe temelii de nisip cari la 
prima furtună se clatină şi se pră
buşesc... • 

Pentru realizarea acestei opere gi
gantice trebuesc în primul rând oameni 
cu mână tare, oameni nepătaţi, exemple 
de probitate şi onestitate, caractere de 
oţel. In domeniul moral nu cantitatea hq-
tăreşte ei calitatea} 
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Se impune ea un punet de pleeare 
suprimarea corupţiei şi venalităţii din 
seruieiile publice (de stat, judeţene, co
munale), Aceste molime infecte s'au în-
fipl adânc în tot organismul de stat. Sar 
nu se spună eă pentru uindecarea unei 
boli atât de graue se cere o operă înde
lungată, o educaţie socială şi culturală 
prin şcoală, literatură, societate şi prin 
biserică. Câteua gesturi eroice, eâfeua 
operaţii eu bisturiul eel mare, uor face 
să ţâşnească puroiul şi pacientul ua 
merge spre întremare sigură. 

Să se aplice sancţiunile cele mai 
drastice pentru crimele din trecut. Fără 
sancţiuni nu există îndreptare în dome
niul ordinei morale. 

Să se înăsprească pedepsele pentru 
infracţiunile în auutul publici 

Să se introducă pedeapsa cu moartea 
nu numai pentru tâlhăriile şi asasinatele 
la drumul mare, ei şi pentru furturile şi 
fraudele în auuţia naţională, aşa cum au 
făcut souietele la începutul regimului lori 

Să nu se uite că lucrurile mari nu se 
pot înfăptui fără jertfe! Şi executaudu-se 
eâţiua bandiţi ai banului public, cari* prin 
fapte cinice şi bestial de egoiste pro-
uoaeă neagra mizerie şi suferinţă a mili
oanelor de concetăţeni, se ua aduce o 
prea mică jertfă pentru garantarea uiito-
rului acestei ţări. 

Pentru a se putea introduce pedeasa 
eu moartea să se modifice Constituţia J 
Legea noastră fundamentală suferă şi 
aşa de multe lipsuri, cari reclamă o în
tregire şi modificare. Felul dictatorial şi 
arbitrar, în care s'a confecţionat nu a 
fost de natură de a-i conferi ualoarea 
etică, de eere legea legilor are in
dispensabilă neuoe. 

O lăture a decadenţei morale o 
constitue politicianismul abject, care a 
contribuit în măsură imensă la sălbătă-
eirea morauurilor publice. Politicianismul 
acesta scârbos a luat eu asalt ea o in-
uaziune de lăcuste toate bogăţiile acestei 
ţări, ba s'a furişat adânc în toate resor
turile sufleteşti ale naţiunei noastre, se
mănând urajbă şi discordie generală. 

e a să înţelegem mai bine pustiirile 
uandale pricinuite de ciuma corupţiei şi 
a politicianismului, ne uom referi numai 
la recenta panamaua cu spirtul negru. 

Misterele din beciurile negre ale 
acestor formidabile fraude, destăinuite 
de presa cotidiană şi de recenta instrucţie 
judiciară sunt uimitoare şi îngrozitoare. 
Se relatează, eă un preşedinte al sindi
catelor de spirt ar fi semnalat tuturor 
factorilor hotărâtori dela centru începând 
eu regimul liberal şi până azi toate frau
dele cari s'au săuârşit eu spirtul netaxat, 
— la început mai timid — apoi mai eu-
rajios şi la urmă chiar pe faţă. Domnul 
respeetiu ar fi arătat primejdia imensă şi 
pagubele formidabile cari uor fi căşu
nate statului dacă nu se uor lua măsuri 
de represiune. A arătat eum producţia 
spirtului taxat a scăzut treptat dela 150 
uagoane lunar la 40—30—15—10 uagoane 
acesta fiind înlocuit eu spirt fabricat 
clandestin şi sustras taxelor fiscale. Ba 
a prezentat întreg planul şi toate doue-
zile maehinaţiunilor frauduloase, pe baza 
cărora bandiţii puteau fi făcuţi dela în
ceput inofensiui şi panamaua putea fi 
stârpită chiar în faşă. 

S'a promis luarea de măsuri. Luarea 
acestor măsuri era încredinţată funcţio
narilor superiori din minister! Nu s'a 
luat însă nici o măsură! 

Mai târziu reclamanţii au fost întâm
pinaţi eu refrenul: „asta este politică'! şi 
apoi niei nu au mai fost primiţi de cei 
în drept. Răul s'a tot agrauat, până când 
dl M. Popouieiu, ministrul de finanţe a 
trebuit să mărturisească dela tribuna 
Camerei, eă nu este în stare să suprime 
pe bandiţii spirtului negru. 

Se mai relatează cazuri reuoltătoare, 
când agenţii de control semnalau mi
nisterului de finanţe descoperirea a mari 
depozite de spirt netaxat, dar dela centru 
primeau după 1—2 zile ordinul telegrafie 
să libereze spirtul... Nu e mirare astfel 
eă agenţii de control încurajaţi de atitu
dinea inexplicabilă a celor mari dela 
centru au început să colaboreze şi ei eu 
fraudatorii... 

Astfel am ajuns la deficitul de 12 mi
liarde numai la capitolul spirtului negru 
— ea să nu mai amintim de deficitele 
prouoeafe de celelalte nenumărate fraude 
şi sustraeţiuni — descoperite şi nedeseo-
perite. (La Ferro-Chimiea afirmatiue s'ar 
fi cauzat statului pagube de 18 miliarde!) 
Astfel am ajuns la curba de sacrificiu, 
la impozitele insuportabil de urcate, la 
sărăcie şi mizerie. 
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Rezultă deei în mod elar, ca funcţio
narii venali şi corupţi sunt mai puternici 
chiar şi decât puterea executivă. Nu se 
poate doar imagina eă bărbaţii de o 
onestitate necontestată eari au condus 
guuernele ieşite din cele mai mari partide 
de guvernământ în ţara noastră, nu ar fi 
auut toată bunauoinţa, toate bunele in-
tenţiuni de a stârpi răul din rădăcină. 
Dar criminalii s'au dovedit mai puternici 
decât eil Prin maehinaţiuni diabolice au 
reuşit să zădărnicească orice luare de 
măsură! 

Te întrebi stupefiat cum am putut 
ajunge la acest faliment al autorităţii de 
stat? 

Explicaţia se cuprinde în răspunsul 
laconic, ce a primit mai de multe' ori 
preşedintele reclamant: ,.Aceea este po
litică, Domnule!'. 

lată cum politicianismul feroce s'a 
asociat eu corupţia şi criminalitatea 
pentru a desăvârşi opera destruetivă! 

Politicianismul cointeresat forţează 
mâna guvernelor, opreşte anchetele'judi
ciare şi pune muşamaua uitării şi iertării 
pe toate panamalele mai răsunătoarei Din 
cauza politicianismului antipatriotic şi 
antisocial nu se pot lua eficace măsuri 
de îndreptare! 

Concomitent cu opera de purificare 
morală va trebui prin urmare să se pro
cedeze la exterminarea din rădăcini a 
plagei politicianiste. 

Ad. II. Oaltă consecinţă dezastroasă 
a politicianismului a fost supra-încărcarea 
aparatului administrativ eu clienţii politiei 
în decursul decadei dela 1919 şi până 
azi. Un prefect de judeţ mi-a spus, eă 
are 58 funcţionari, dar toate agendele 
s'ar putea foarte bine isprăvi eu 8—10 
funcţionari , conştiincioşi. Prin urmare 
restul de 48 funcţionari sunt sinecurişti. 

Dar intraţi în birourile ori-eărei ad
ministraţii publice şi veţi uedea pe func
ţionari citind gazete, discutând politică 
sau flirtând eu dactilografele. 

Dar ee e mai trist, eă deşi avem 
funcţionali supra-numerari, cererile ce
tăţenilor totuşi nu se rezolvă fără inter
venţii numeroase şi costisitoare! 

Serviciile publice au ajuns astfel 
tot atâtea birouri de plasare! 

O raţionalizare a administraţiei pu
blice prin decongestionarea mecanis
mului birberafic este prima datorie a 
guvernului ce va veni în sforţările pentru 
menţinerea echililibrului bugetar. Aceasta 
operă de deparazitare să se săvârşească 
fără cruţare şi la regiile autonome, con
cesionate şi comercializate! 

Toate serviciile autonome, conce
sionate sau comercializate deficitare şi 
parazitare să fie desfiinţate! 

Prin sanarea morală şi stârpirea cu
rentului de criminalitate mare parte a 
funcţionarilor de control va deveni de 
prisos. 

Ad. HI. Risipa ce s'a făcut eu banul 
public pe lângă pierderile cauzate de criza 
economică mondială — va mai cere încă 
multe şi grele sacrificii până la definitiva 
normalizare. Ei bine aceste sacrificii să 
se ceară exclusiv dela funcţionărimea su
perioară. Lefurile până la 15.000-20.000 Lei 
să se lase neatinsei 

Decongestionarea administraţiilor pu
blice de elementele sineeuriste va aduce 
guvernului primele economii însemnate. 
Restul se va lua dela cei mari, îndeosebi 
dela membrii din consiliile de admini
straţii dela regiile autonome şi comercia
lizate ! Appi să se realizeze o armonizare 
şi proporţionalizare în renumeraţiile func
ţionăreşti! Este inechitabil ea dintre doi 
funcţionari eu aceiaşi pregătire unul să 
primească 15 000 Lei, iar altul 200.000— 
300.000 Lei leafa lunară, numai pentrueă 
a auut protecţia politieianilor. 

Disproporţia prea jignitoare provoacă 
destrămarea serviciilor publice şi este 
fermentul tuturor nemulţumirilor sociale. 

Majestatea Sa Regele a spus odată 
eâ se consideră şeful unei uzine gigan
tice. Ei bine, se vor aplica şi în funcţio
narea statului aceleaşi norme de raţio
nalizare — producerea maximului de be
neficii eu minimul de energie — ea şi la 
marile Întreprinderi industriale! 

Ad. IV. Pentru a putea umplea toate 
golurile şi îndeosebi pentru a putea ţinea 
pieptul eu dumpingul rusesc până la adap
tarea economiei noastre la condiţiile de 
concurenţă ne trebuie un ajutor financiar 
strein de 40—50 miliarde. 

Este cert, eă împrumuturi aşa mari 
nu mai putem contracta prin mijlocirea 
samsarilor internaţionali, cari după un 
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împrumut de 8 miliarde ÜU luat 5°/0 

(400.000.000 Lei!) fără a ne fi scăpat ce* 
pufin de umilitorul control al finanţei 
străine. Acest mare împrumut de care 
auem neapărată neuoie trebuie să-l ob
ţinem prin intermediul Societăţii Naţi
unilor. Va trebui deci adoptată soluţia 
Tituleseu. Cu acest împrumut de 40-50 mi
liarde se ua putea apoi începe opera de 
refacere, de înzestrarea agfieulturei, de 
intesifiearea producţiei industriale, şi se 
ua putea da un ritm nou şi uiguros întregei 
noastre economii naţionale. 

Dar bine înţeles numai după înfăp
tuirea reformelor dela punctele 1—UL, căci 
continuând politca de risipă şi lăsând să 
graseze desmăţul corupţiei, se uor irosi 
în scurtă ureme cele mai mari împru
muturi — luând drumul Blueţiei. (uezi acu
zaţiile reciproce între Teianu şi presa 
liberală relatiue la depozitele din Elueţia 
şi Olanda!) 

Nu ştiu cum ua soluţiona factorul no
stru constituţional criza actuală. Aceasta 
este o chestie politică. înalta înţelepciune 
a Regelui nostru ne este garanţie că ua 
afla calea cea adeuărată. 

Un lucru este sigur: orice soluţie se 
ua da fără impunerea reformelor de sus 
ua fi soluţie de expedient eu caracter 
de prouizorat. Un alt lucru cert este 
acela, că toată ţara aceasta ua primi cu 
entuziasm orice formulă politică, care ua 
garanta înfăptuirea acestor fundamentale 
reforme. Cei cari suntem înregimentaţi în 
partidele noastre politice datori suntem 
să sprijinim orice hotărâre regală menită 
să salueze situaţia desperată. Interesele 
personale şi de partid le vom subordona 
cu abnegaţiune patriotică marilor inte
rese naţionale. 

Partidele politice trebuie să se re -
organizeez şi să-şi primenească cadrele, 
seăpându-se de toate elementele ne
cinstite şi parazitare, aşa cum a spus 
dl ministru Mihalaehe la consfătuirea ma
jorităţilor parlamentare dela 1 Aprilie. 

Trecerea în opoziţie ua uşura opera 
de purificare, căci profitorii se uor duce 
de uoie bună. Cei cari uin la putere să 
fie atenţi la legiunile de noui „partizani" 
cari uin să-şi ofere seruieiile ,, desinte
résate" şi să-i cearnă mai întâi prin sita 
deasă! 

Sărbătorind cu cucernicie ca buni 
creştini sărbătoarea învierii Mântuitorului, 
să pregătim şi învierea cea adevărată a 
Neamului românesc 1 

Dr. 10ACHIM TOLCIU, Cluj. 

Anteproiectul codului comercial. 
Societăţile eomereiale. 

viu. 

împărţirea materiei. In ce priueşte eco
nomia sau aranjarea tehnică a Părţii U, 
priuitoare la „Societăţile eomereiale", 
anteproiectul urmează ^sistemul clasic, 
grupând materia în norme de constituire, 
norme de funcţionare şi norme de 
desfiinţare (disoluare, lichidare, conto
pire). Materia — tratată în zece titluri — 
este întregită eu dispoziţiunile relatiue la 
naţionalitatea societăţilor eomereiale, apoi 
eu norme de penalitate şi de preserip-
ţiune. 

La „dispoziţiunile generale" (art. 
118—119, anteproiectul ne dă definiţia di
feritelor tipuri de societăţi eomereiale. 
Societatea în nume eoleetiu şi în coman
dită simplă, apoi societatea anonimă (pe 
acţiuni) fiind cunoscute din dreptul în ui-
goare, ne uom limita la definiţia celor 
două noui tipuri de societăţi: Societatea 
în comandită pe acţiuni şi Societatea cu 
răspundere limitată. 

In concepţia anteproiectului societatea 
în comandită pe acţiuni este o variantă 
a societăţilor pe acţiuni, fiind reglemen
tată — eu puţine exeepţiuni — prin norme 
identice. Capitalul social şi aici este îm
părţit în acţiuni egale. Deosebirea este 
aceea, că obligaţiunile societăţii în co
mandită pe acţiuni sunt garantate nu 
numai prin patrimoniul social, ci în mod 
subsidiar şi prin răspunderea nelimitată 
şi solidară a asociatului sau asociaţilor 
comanditaţi. (§ 119, p. 4). Pentru aceşti 
asociaţi comanditaţi (membrii interni) se 
uor obserua dispoziţiunile preuăzute 
pentru administratorii societăţilor în nume 
eoleetiu, iar asociaţilor comanditari (ex
terni) li se uor aplica normele înscrise 
pentru comanditarii societăţilor în co
mandită simplă. 
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Societatea cu răspundere limitata este 
mai aproape de societatea în nume co
lectiv, dar fără răspunderea solidară a 
asociaţilor. Obligaţiunile societăţii cu 
răspundere limitată sunt garantate eu pa
trimoniul social. Fiecare asociat răspunde 
numai cu cota sa. Capitalul social nu 
poate fi împărţit în acţiuni, (art., 119 p. 5). 
Ca eondiţiuni caracteristice şi specifice, 
la art. 153 se mai preuede, că numărul 
asociaţilor nu poate trece de douăzi, ca
pitalul social nu poate fi mai mie de 
500.000 Lei, iar participarea fiecărui aso
ciat poate fi neegală, dar nu mai mică 
de 25000 Lei. 

Dl losif Q. Gohen, membru în Consi
liul legislatiu superior, unul dintre autorii 
anteproiectului, în conferinţele ce a ţinut 
la Paris în luna Ianuarie a. e. a arătat 
că, „urmând exemplul Franţei, care a 
adoptat în legislaţia sa societatea eu 
răspundere limitată existentă în Alsaeia-
Lorena, şi considerând eă în nouile pro-
uineii române, recâştigate în urma răsbo-
iului, acest tip de societăţi, ea moştenire 
delà legislaţia germană, era foarte 
răspândit, l-a adoptat şi anteproiectul". 
De fapt societatea eu răspundere limi
tată nu există deeât în Bueouina. Ante
proiectul i-a adus bineînţeles unele mo
dificări, cari sunt indispensabile pentru 
a fi încadrate în disciplina celorlalte so
cietăţi comerciale. 

Tot dl losif Q. Gohen a arătat eă 
„scopul principal al acestor societăţi este 
acela de a asigura fie patrimoniul unei 
familii, fie patrimoniul acelor persoane, 
cari au colaborat la o industrie, benefi
ciile obţinute şi rezultate în cea mai 
mare parte a cazurilor, din un secret in
dustrial, fructul experienţei din trecut'. 

Societăţile cu răspundere mărginită, 
ca misiune economică, nu depăşesc ca
drele întreprinderilor mici sau mijlocii, 
concentrarea de mari capitaluri fiind re-
zeruată societăţilor pe acţiuni, 

Acest tip de societăţi comerciale 
există şi în flnglia şi Danemarca. In 
Franţa au fost introduse prin legea delà 
7 Martie 1925. Asemenea şi Ungaria le-a 
adoptat prin o lege din 1929. Legislaţia 
ueehe maghiară, adecă codul de comerţ 
în uigoare în Ardeal, nu le cunoştea. 

Ele sunt apoi înscrise şi în proiectele 
codurilor de comerţ elaborate în Italia 
şi Elueţia. 

Atât doctrina, cât şi practica judi
ciară au releuat neajunsurile pricinuite 
în Germania de societăţile eu răspun
dere limitată (Qesellsehaft mit beschrănk-
ter tiaftung), cari dau cel mai mare 
contingent al societăţilor falimentate". 
Intre anii 1910—1914 au fost declarate 
în stare de faliment 1372 societăţi eu 
răspundere limitată, faţă eu 81 societăţi 
pe acţiuni. Iar mai recent 55% din nu
mărul total al falimentelor îl reprezintă 
societăţile eu răspundere limitată". (Prof. 
Qaleşeseu Pyk, Curierul judiciar Nr. 9 
din 1931). 

Necesitatea lor în uiaţa economică 
fiiind însă recunoscută, pentru a micşora 
neajunsurile şi rezultatele funeste atât de 
frecuéntate, se preconizează îmbunătă
ţirea regimului lor juridic, îndeosebi, prin 
sustragerea unor categorii de afaceri co
merciale din cercul lor de aetiuîtate. 
Astfel în legislaţia franceză, austriacă 
şi maghiară, societăţile eu răspundere 
limitată nu se pot ocupa eu comerţul 
bancar, eu asigurări, emisiune de scrisuri 
foneiare şi de gaj. Toate aceste opera
ţiuni reclamă mari capitaluri sociale pe 
când societăţile eu răspundere limitată 
sunt menite să joace numai un rol de 
miei sau mijlocii întreprinderi. Acest ca
racter de întreprindere mai modestă re 
zultă şi din dispoziţia anteproiectului, 
care limitează numărul asociaţilor la 
douăzeci. 

Anteproiectul de altminteri nu îngră
deşte sfera de afaceri a societăţii eu 
răspundere limitată. Legea asigurărilor 
din 1929 însă trimite operaţiunile de asi
gurare şi reasigurare exclusiv în compe-
tinţa societăţilor pe acţiuni. Astfel acest 
soiu de operaţiuni sunt scoase în mod in
direct din orbita de afaceri a societăţilor 
eu răspundere limitată. 

Ar fi de dorit însă, ea după exemplul 
Franţei, Austriei şi Ungariei, cari au 
scontat rezultatele nefauorabile din prac
tica Germaniei, operaţiunile de bancă, de 
schimb, de economie, de emisiune, de 
scrisuri de gaj şi fondare, şi de obligă" 
ţiuni să fie scoase în textul definitiv â 
proiectului codului nostru comercial din 
sfera de activitate a societăţilor cu Pás-
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pundere limitată, ele rămânând restrânse 
la domeniul afacerilor de mai mică am
ploare, unde euentualele pierderi nu pot 
lua proporţii dezastruase. 

Mai obseruăm că în sensul art. 118 
din anteproiect „societăţile civile cari îm
bracă forma societăţilor pe acţiuni, sunt 
asemenea supuse legilor comerciale". 

(Va urma). 

Dr. IQACHIM TOLCIU, Cluj. 

Era tă . In articolul din Nrul trecut „Anteproiectul co
dului comercial" Ull. pag. 129 s'a cules greşit „controlul 
este comercializat în puterea de Stat..." în Ioc de: veontrolul 
este concretizat în puterea de Stat..." 

Legea eontra eametei. 
Art. 1. — Dobânda legală anuală se fixează 

la : l°/o în afaceri eiuile şi 2 n / 0 în afaceri comer
ciale, socotite peste scontul Băncii Naţionale a 
României. 

APT. 2. — Dobânda eonuenţională anuală nu 
poate întrece 6°/ 0 peste scontul Băncii Naţionale 
a României. 

Pretenţiunea priuitoare la dobânda eonuen-
ţională nu poate fi valorificată în justiţie decât în 
cazul când ea este stipulată prin act scris. 

Când debitorul este ţinut să plătească o do
bândă fără ea aceasta să fie fixată prin act, el 
ua plăti dobânda legală. 

ARI ,3. — Prin dobândă se înţelege nu numai 
sumele plătibile în bani, dar şi orice alte presta-
ţiuni sub orice titlu sau denumire, drept eehiualent 
al folosirii capitalului, la care debitorul se obligă 
pentru folosinţa capitalului socotit în numerar. 

Art. H. — Dacă s'au stipulat dobânzi cari 
întrec maximum arătat de art. 2, pentru ex-
eedent, obligaţiunea este nulă de drept. 

Actele euprîn'ând stipulaţiuni de dobânzi 
superioare maximului fixat nu uor putea fi au
tentificate. 

Actele cuprinzând stipulaţiuni de dobânzi 
superioare maximului preuăzut de art. 2, uor fi 
intabulate, prenotate sau înscrise, eu audăgirea 
că dobânzile s e înscriu la max'mum arătat. 

Contractele de vânzare cu pact de răscum
părare şi dntichreză, ce se vor încheie între părţi, 
după data promulgerii legii de faţ£, sunt nule de 
drept, iar dispozitiunile art. 1371—138?, inelusiu 
eodul eiuil, art. 1797—1^03 inelusiu codul eiuil şi 
articole corespunzătoare din codurile eiuile în 
uigoare în teritoriile unite se abrogă. 

Art. 5. — Plata anticipată a dobânzilor nu 
poate auea loc decât pe maximum 6 tuni. 

Art. 6. — Dobânzile de orice fel se prescriu 
dacă nu au fost cerute s'au urmărite timp de 3 ani. 

Art. 7. — Dispozitiunile aeestel legi se aplică 
eu efect retroaetiu: 

a) Dobânzilor de orice fel preuăzute în orice 
acte sc r i se existente pentru timpul ce curge de 
la promulgarea acestei leg i ; . 

b) Dobânzilor de orice fel neîneassate efeetiu, 
deriuând din orice titluri sau conuenţiuni cu exi
gibilitate anterioară promulgării acestei legi, eare 
se reduc pe deplin drept prin efectul acestei 
legi la 18°/ 0 pe an, eu începere dela data de 
7 Februarie 1929 (legea stabilizării monetare). 
S e exceptează dobânzile consacrate prin hotă
râri judecătoreşti definitiue. 

Art. 8. — Creditorul eare ua primi sau ua 
stipula prin însăşi actul de împrumut, prin act 
separat, prin act deghizat sau în orice alt mod, 
o dobândă eonuenţională superioară eelel fixate 
prin această lege, se ua pedepsi eu închisoare 
dela 2 luni la un an şi eu amendă dela 5000—20.000. 

In eaz de circumstanţe atenuante, instanţa 
de judecată nu ua putea reduce pedeapsa sub 
5000 Lei amendă. 

Aceiaşi pedeapsă se ua aplica şi acelui care 
eu ştiinţă serueşte ea mij'oeitor la comiterea de
lictului. 

Art. 9. — Dacă infracţiunea preuăzută de 
art. 8. s'a săuârşit de un împrumutător pro
fesionist sau de o persoană eare anterior a fost 
eondamnată pentru acelaş delict, se pedepseşte 
eu închisoare dela 6 luni până la 3 ani şi eu 
amendă dela 20.000 Lei până la 100.000 Lei, 
atrăgând după sine şi pierderea drepturilor po
litice. 

In caz de circumstanţe atenuante, instanţa 
de judecată nu se ua putea coborî în aplicarea 
pedepsei mai jos de 20.000 Lei, minimum-ul 
amendei. 

Art. 10. — Când infracţiunea preuăzută de 
art. 8 şi 9 s'a săuârşit în numele unei societăţi 
comerciale, pedeapsa se ua apliea celor ce au 
aprobat încheierea afacerii. 

Deci delictul s'a săuârşit de un proeurist 
sau un mandatar, pedeapsa se ua apliea, atât 
acestuia, cât şi celor în numele cărora şl eu 
ştirea cărora i^eHetul a fost săuârşit. 

Art. 11. — Acţiunea publică pe temeiul acestei 
legi se pune în mişcare numai după cererea 
părţii uătămate, care îşi ua putea formula prin 
aeeeaş acţiune pretenţia sa pentru exees de 
dobândă. 

Reelamaţiunea penală a debitorului nu 
suspendă în această materie cursul niei unei 
acţiuni eiuile sau comerciale. 
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pentru reducerea dobânzii stipulate ilegal ori 
pentru restituirea eelor ilegal percepute, nu ua 
putea Jt conexată eu acţiunea creditorului, ei ele 
uor fi judecate separat. 

Oriee mijloace de probaţiune sunt admisibile 
pentru a douedi cuantumul dobânzilor deja plă
tite, sau acelor ee s'au stipulat a ft plătite. 

Instanţa competentă a judeca acţiunea pe
nală introdusă pe temeiul aeestei legi este jude
cătoria locului unde s'a săuârşit infracţiunea. 

Oriee aet de procedură priuitor la jude
carea reelamaţiunii penale introdusă pe temeiul 
aeestei legi este scutit de timbre. 

Hotărârea definitluă de eondamnaţlune se 
ua publica într'un ziar răspândit pe ehelluiala 
celui condamnat. 

Apt. 12. — Toate dispoziţiunile contrare din 
legile în ulgoare se abrogă. 

Raportul dlui Auboin. 
A apărut al optulea raport al Consilierului 

tehnic la Banca Naţională, cuprinzând perioada 
Deeemurie 1930—Februarie 1931. 

Raportul constată fermitatea monedei noastre 
şi consolidarea definltiuă a stabilizării, după care 
analizează finanţele noastre publice. 

Exerciţiul 1930 s'a încheiat la 31 Deeemurie 
1930, conform nouei legi a contabilităţii publice. 

După datele prouizorii îneassările eelor 12 
luni au fost de Lei 31,1^8 mii., iar cifra cheltu
ielilor depăşeşte suma de Lei 32 miliarde. 

Deficitul final este deei de 1 miliard, iar 
dacă nu s'ar fi afectat la buget unele ueniturl din 
uânzări de instalaţii telefonice şl al utilajului te
lefonie societăţii, concesionare a telefoanelor, 
deficitul ar fi poate de 2 miliarde Lei. 

Augetul pe 1931 — spune dl Auboin — 
prezintă progres faţă de trecut, îneassările fiind 
stabilite pentru prima oară la o cifră, întemeiată 
pe realitate, de Lei 31V2 miliarde. 

Cheltuielile au putut fi reduse la aeest niuel, 
numai eu mare efort. 

Pentru a putea introduce în buget unele 
noul cheltuieli, socotite indispensabile, s'a pro
cedat la o reducere generală a eheltuelilor admi-
nistratiue, la reducerea retribuţiunilor funcţiona
rilor, produsul aeestei reduceri este de 3.426 
milioane. 

îneassările pe 1931, deşi stabilite mai prudent, 
deeât în trecut, sunt inferioare anului precedent 
1930 Motiuul, deoparte, criza economică, iar de 
altă parte defeetuozitatea organizării administra
ţiilor financiare şi a seruieiulut de percepere, Dl 

Auboin aeeentuiază necesitatea urgentă a măsu
rilor energice, pentru a reduce îneassările la ni-
uelul minim, indispensabil, pentru a asigura uiaţa 
normală a Statului. 

Mai subliniază raportul faptul, că chiar şt 
în cazul că îneassările ar atinge preuiziunîle bu
getare, sarcina fiscală pe cap de loeuitor ua 
depăşi foarte puţin sarcina dinainte de răsboiu. 
Dacă niuelul îneassărilor ar fl analog eu cele dtn 
1929, adecă suficiente pentru echilibrarea buge
tului, sarcina fiscală pe cap de loeuitor nu re
prezintă deeât 62 fes. elu. faţă de 58 fes. elu. 
în 1913. 

Din aceasta constatare rezultă, că efortul, 
ee urmează este complet realizabil. Este mai 
ales o chestiune de ordine şi de organizare. 

Priuitor la Căile ferate expunerile din ra
portul expertului tehnic se bazează pe eonelu-
zlunile raportului C. F. R. stabiltte de aeord cu 
expertul Leuerue. 

Raportul conchide, pe 1930 la un deficit real 
al C F . R. de eirea 1 miliard, ea şi în 1929. 
Pentru 1931 eu toată reducerea importantă a 
eheltuelilor este temere, că rezultă un nou de
ficit însemnat. 

Trebuie luate măsuri energice — spune dl 
Auboin — pentru a suprima orice deficit în ter-
minul de 3 ani, preuăzut în programul de sta» 
bilizare^ adeeă înainte de 1932. 

Concluzia finală a raportului este că acum 
când reforma monetară e complet consolidată, 
asigurând o bază fermă desuoltării ţării, toată 
atenţia puterilor publice, trebuie îndreptată eătră 
orânduirea finanţelor publice, şi restabilirea fi
nanciară a căilor ferate, fără de eare această 
desuoltare ua fi întârziată sau chiar compromisă. 

CRONICA. 

Necrolog 1. Gerasim Furdui, eassier la bănea 
„Crişana" Brad a încetat dlnuiaţă la 4 Aprilie 1931 

— Ca flacăra unei făclii izbite de un uragan 
s'a stins la 4 Aprilie 1931 uiaţa eassierului dela 
banca „Crişana" centrala din Brad : Gerasim 
Fuvdui, un om pe cât de bun onest şi muncitor, 
pe atât de modest şi paeinie, — lăsând în urmă-i 
o uăduuă îndurerată şl un copilaş de 3 ani. 

însuşirile alese ale acestui om de treabă au 
fost euuenit apreciate de cei ee l-au cunoscut. 
Astfel la înmormântarea dânsului din 5 ert. l-au 
însoţit până la marginea mormântului nu numai 
Consiliul de administraţie şi corpul funcţionarilor 
băncii, ei aşa zicând întreaga populaţie din Brad 
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şi mulţi din uecinătate. Corul mixt, sub condu
cerea dlui profesor Pâruu a contribuit la mă
reţia jalnicei sărbători. Ea mormânt dl director 
Ghişa a rostit ultimul adio celui ce s'a îndepărtat... 
— spre a nu se mai întoarce — din mijlocul to-
uarăşllor săi de muncă. 

In zauistia, ce ne stăpâneşte, în clocotul de 
patimi ce ne bântue, această spontană manifes
taţie de iubire şi de respect faţă de bunul 
dispărut, pare a fi preludiul unei însănătoşiri 
sociale. Geeaee ne face bine, nespus de bine. 

B r a d . L. V. 
* 

B a n c a „VICTORIA" în primejdie. S 'a 
scr is atâtea despre sanarea aeestei bănci, şi fu
ziunea ei eu băncile „Timişoreană" şi „Biho
reana", încât publicul mare este în credinţa, că 
asanarea a şi început, şi că în curând Banca 
nouă, rezultată din fuziune ua şi funeţiona. Starea 
faptică a lucrurilor e : că deponenţii nu cred că 
banca stă aşa de rău, preeum se spune, şi uă-
zând, eă deponenţii cari nu au dat moratoriul 
prim şi-au ridicat banii, speculează să reuşiaseă 
şl ei să-şi scoată depunerile, prin refuzarea 
aeordării moratorului. Situaţia băncii însă este 
de fapt înrăutăţită faţă de ceea dinainte de 3 ani, 
şi eă azi numai acordarea moratorului din partea 
tuturor deponenţilor, şi pe cale paeinieă, o poate 
salua. 

Schimbările dela Bănea Naţională, dela Mi
nisterul Finanţelor, şl mai nou căderea Guuer-
nului, fac discutabil ajutorul oferit pentru sanarea 
celor trei bănci. 

Suntem profund îndureraţi înregistrând aceste 
stări de lucruri şi suntem uiu afectaţi de sbartea 
tragică a aeestei bănci ueehi eu .un trecut atât 
de frumos românesc. Numai minuni o mai pot 
scăpa din faliment, în al cărui prag a ajuns. 

Censor la B a n c a Naţională a României 
a fost ales respeetlue reales în adunarea gene
rală extraordinară dela 2 ert. dl Grigorie Evemia, 
care a întrunit 1211 uoturi din 1824 uoturi exprimate. 

încasări le statului pe primele trei luni ale 
anului curent sunt eu mult inferioare celor ale 
anilor premergători. (Se uorbeşte de mai multe 
miliarde de deficit, produs deja până azi. Cer
curile bine informate sunt dureros afectate de 
aceste stări de lucruri. Este de preuăzut eă 

Statul ua trebui să concedieze cel puţin 20— 30°/ 0 

din totalul funcţionarilor săi, căci altcum nil ua 
putea face faţă obbgamentelor de plată, şi altă 
ieşire din acest tragic impas, nu are. 

Publicatiune 
Subsemnatele bănci, auând în uedere, atât 

situaţia generală eeonomieă-finaneiară, cât şl 
dispoziţiunile legii contra eametei, publicată în 
Monitorul Oficial No. 77, dela 2 Aprilie a. c , 
eare preuede o importantă reducere a dobân
zilor dela tot soiul de împrumuturi, au decis s c ă 
derea din nou a dobânzilor la depuneri spre 
fructificare pe liurete şl în eont-eurent şi anume: 

Pentru depuneri în eont-eurent cu l°/o la 5°/ 0 

bruto; pentru depuneri la uedere pe liuret în Eei 
eu 1/2°/o la 6 % bruto ; pentru depuneri la uedere 
pe liuret în ualută streină la 372% bruto. 

Aeeastă hotărâre se ua pune în aplieare 
pentru depunerile noui în Eei sau oriee altă ua
lută, începând eu data de 15 Aprilie a. c , pentru 
depunerile ueehi la uedere dela 16 Maiu a. c -

Dobânzile pentru depuneri în prezent blo-
eate se uor reduce numai dela data expirări ter
menului de blocare. 

S i b i u , 9 Aprilie 1931. 
,.ALBINA" institut de credit şi de economii; 

„BANCA ARDELEANĂ şi CASSA de ECONOMIE" sue. Sibiu; 
„BANCA DE INDUSTRIE Şl COMERŢ11 s. a. Sibiu; 

„BANCA COMERCIALĂ ITALIANĂ şi ROMÂNĂ" suc. Sibiu; 
„CASSA GENERALĂ DE ECONOMII" în Sibiu; 

„INSTITUTUL DE CREDIT FONCIAR" din Sibiu; 
„BANCA CENTRALĂ pentru IND. şi COMERŢ" sue, Sibiu; 
Banca „AMERICANA", Sibiu; Banca „OAŞIA" s. a. Sibiu. 

In depozit la „DACIA TRAIANÂ" Sibiu. 




